

poznamo, kateri za nas dobro skrbi, ki za nas deluje in smo mu tudi za njegov trud hvaležni in mi vsi ljubovški občani damo dopisuno svet, naj le pri miru pustimo našega tajnika, ta naj bere kak časnik hoče, vsak ve za se, Bog za vse. Naš tajnik ne potrebuje poduka, najmanj pa od kakega klerikalnega podrepnika, poduk pač potrebuje dopisun „Domovine“ ali bolj rečeno on spada v norišnico, ker se mu precej pamet meša.

Neustrašeni občani.

## Razne stvari.

**Požar upepelil skoraj celo vas.** 4. t. m. zgorela je skoraj cela vas Tilmič pri Lipnici na Srednjem Stajerskem. Zgorelo je 24 posestnikov 22 hiš, 44 gospodarskih poslopij, 1 umetni mlin, 1 žaga, 1 preša, 1 mlatilnica, svinjski hlevi, kleti, škednji, obleka, perilo, vso žito in krma z celo letošnjo žetvo, goveje živine, 118 svinj, 605 kokoši in druge kmetnine in 1000 K v gotovem denarju. Cela škoda znaša 336400 K, zažihanega pa je samo za 133960 K tako da znaša efektivna škoda 202440 K. Deželni namestnik je sam prišel v Tilmič in za pogorelece daroval 200 K. Užgal je 4letni deček, Rudolf Stangl. Zgorelo se je na škednju z šibicami. Njegovemu očetu je zgorelo tudi 1000 K v gotovem denarju, ker je pred kratkim mnogo živine prodal. Torej stariši pazite na vžigalice, ne devajte jih na tak prostor, kamor lahko pridejo otroci. Mala zanikernost povzroča lahko ogromno škoda.

**Zvonik v plamenu.** Pred tednom šel je mežnar Kojteku rano zjutraj v zvon in seboj vzel gorečo svečo, katero je postavil na neko desko. Ko je odšel pozabil je svečo seboj vzeti in ko je ta do spoznal do deske zgorela užgala se je deska in v kratkem je cel zvonik v plamenu. Čeravno so takoj z razgalnicami prišli, vendar je cel zvonik z zvonovi pred postal žrtev ognja.

**Krvavi boji med kmeti in vojaki.** V Košicah (Erlau) na Ogrskem je bila na nadškofovem vrtu velika ljudska veselica, pri kateri so se stepili kmetje in vojaki. Kmetje so streljali s samokresi, nakar je bilo poklicano vojaštvo ki je ustrelilo 7 kmetov in jih mnogo ranilo. V mestu sta 2 regimenta pešcev, pri čem so Ogrji pri drugem pa Rumunci. Med temi pride skoraj vsako nedeljo do izgrediv in z ogrskimi vojaki držijo tudi kmečki fantje. Deklice ne marajo rumuncev, ker bi jih drugače Ogrji zasmehovali in stili. Boje je povzročilo neko dekle, s katerim je nek rumunski vojak hotel plesati. Ta ni hotela, med njim ljubčkom, kmečkim fantom in vojakom pričel pretep kateri je nazadnje celo do boja narasel. Policija nič ni mogla storiti zato je pozvala vojaštvo, katero je moralo streljati, da je nastal red in mir. Ravno ranjencev se ne more dognati, ker se večina ranjenih noče javiti, da ji ne bo treba k sodniji. — Miskolču prišlo je med vojaki na plesu do krvavega pretepa. En pešec in en husar sta se sprla, kar so se zečeli infantristi in husarji hudo pretepali; 11 husarov je težko ranjenih. Pozno po noči šla je še le patrula ter mir naredila.

**Umor in samomor v muzeju v Pragi.** Ponočnega čuvaja Schanela umetniško-obrtnega muzeja v Pragi so našli v neki dvorani mrtvega ležati v mlaki krvi. Morilec ga je zabodel z kuhinjskim nožem ter mu čez 30 ran prižadjal, od katerih je večina smrtonosnih. Čuvaj ga je najbrž zalotil ko je hotel krasti umetnine. Tat morilec se je potem hotel z okna spustiti, pa je morebiti tako nesrečno padel, da se je pobil in sprevidel, da mu ne bo mogoče uiti. Da ga ne bi vlovili, se je zavlekel na bližnji vrt ter se tam obesel. Samomorilec je iz boljših stanov in v žepih našli so vozni list III. razreda in nekaj boba (fižola.) Fižol v žepu baje stori, da tata ne vlovijo. Morilec je 26letni suplent Franc Sandner.

**Strašen očetomor.** Iz Ljubljane se poroča o strašnem očetomoru. V Javoru živela sta oče in sin Miše že dolgo časa v sovraštvu, ker je oče šparaven bil in ni hotel sinu posestva izročiti. Te dni sprla sta se na travniku in sin napadel je očeta ter mu z srpom glavo odrezal. Potem je pobral glavo ter jo še jezno na tla vrgel.

**Grozna železniška nesreča.** Na Nemškem sta pri Šprembergu trčila dva osebna vlaka drug v drugega. Vsi potniki so ali ranjeni ali mrtvi. Pri nesreči sta zdobljena dva stroja ter šest voz. Vzrok je uradnik, ki je pustil brzovlaku prekmalu odpeljati s kolodvora.

**Kaplan pokradel 150000 kron.** Po smrti Geze Totha, ravnatelja jadranske pomorske družbe, je vzgojevalec njegovih otrok, neki kaplan, pokradel iz blagajne 150.000 K in zbežal. V Budimpešti so ga vlovili in je obstal, da je le 8000 K ukradel, drug denar dal je baje v neko hranilnico lastnik sam.

**Strela ubila 2 vojaka.** Nedeljo, 6. t. m. med hudo nevihto šli so 3 vojaki iz Raduna proti Tropavi. Ko so že blizu mesta bila, zadela jih je strela ter 2 takoj ubila, tretji pa, ki je na sredi med obema šel, zgrudil se je in obležal nesvesten. Ko se je zbudil, šel je po pomoč. Samega so na videz težko ranjenega pripeljali v bolnišnico.

**Medsebojen umor.** V Gradišču (Kranjsko) sta v prepiru kmeta Alojzij Bergamos in Peter Kolavčič potegnili nože, da sta se smrtnonevarno ranila. Okreval ne bo nihče.

**Ali spi zajec res z odprtimi očmi?** Dosedaj so celo vsi znanstveniki trdili, da spi zajec odprtih oči. Nedavno pa je dokazal Eisenmenger v Frickovi „Rundschau“, da ta trditev ni resnična. Eisenmenger je preiskal več sto zajcev pa ni nobenega našel, pri katerem bi se trepalnice ne dale potegniti preko oči. Bajka o zajčjem spanju odprtih oči je nastala zato, ker zajec ne vstaja rad, temuč pusti, da se mu lovec ali pes približa, toda natančno opazuje nevarnost. Kadar postane nevarnost velika, plane kot blisk pokoncu ter zbeži. A lovci in gonjači mislijo, da je moral spati, dasi so videli, da je imel odprte oči, češ, sicer bi se mu ne bili mogli tako približati. Eisenmenger je tudi opetovano videl mlade zajce, ki so brezskrbnejši, spati zaprtih oči.

**Malo sadja — mnogo žganja.** Iz Sp. Koroškega se nam poroča, da bo letošnjo leto slabo za sadje,

jabolk skoraj nič ni in drugo sadje vsled velike vročine večinoma tudi ni posebno prida. Pač pa je po gozdih mnogo borovnic (Schwarzbeeren) in te ljudstvo marljivo pobira, da se potem iz njih naredi „dobro“ žganje, ki je tako dobro sredstvo, če komu v želodcu ni dobro. Ko bi vam le po pitju žganja še huje postalo, da bi enkrat opustili ta strup. K južini v tej vročini dobivajo delavci žganje zmešano z vodo, da bolje tekne. Nekaj vendar moramo piti pravi ljudstvo, jabolčnice že dve leti ni. Seveda mora človek piti, pa ne strup, ne pijačo ki je vzrok, da naše ljudstvo rakovo pot gre. Suroveži so največji prijatelji „šnopsa“ in žganjepivec postal bo tudi surovež. Vlada naj zapre „šnopsatike“ ali pa naj vrže tako visoko štibro na žganje, da bo res samo kot medicina za piti. Če to stori, storila bo delo za ljudstvo, ki se ne bo moglo dovolj prehvaliti. Tako ne more dalje iti. Ponedeljek in torek je šnopsarjem mala nedelja in sobota jim je prednedelja in 4 dni popivati in 3 dni leno delati ne more prinesti blagostanja. Vsega pa je kriv „šnops“ in sam hudi storil bi dobro delo, če bi čez noč vse šnopsbutike in ves šnops odnesel nekam daleč, kjer nikomur ne more škoditi.

**Ruski prestolonaslednik — gluhi.** Polski časniki poročajo iz Petrograda, da so zdravniki pri ruskem prestolonasledniku konstatirali, da je gluhi. Najprej je to spazila dojnica, ko se otrok za strele iz topov, ki so se v bližini pri neki paradi oddali, ni zmenil. Potem so to še zdravniki dognali in potrdili.

**K čemu ni vse nemški jezik dober.** Nekdanji policijski svetovalec Podgoršek v Ljubljani, strašen in zagriznjen sovražnik nemškega jezika, služi si sedaj svoj kruh v Ameriki s tem, da uči nemški jezik. Kaj bi storil ko nemški ne bi znal? Morebiti bi že glada umrl.

**Koliko advokatov je v Avstriji?** Avstrija je imela 4523 odvetnikov koncem leta 1904 in sicer: Nižje Avstrijsko 1167, Gornje Avstrijsko 82, Solnogradsko 25, Češko 1176, Moravska 367, Šleska 82, Štajersko 167, Koroška 30, Kranjska 41, Tirolska 157, Predarlška 1, hrvaško Primorje 136, Galicija 888, Bukovina 123 in Dalmacija 75.

## Gospodarske in gospodinjske stvari.

**V kakšnem času je pretakati vino?** Vino pretoči, če le mogoče, v lepem, stanovitnem vremenu. Zakaj to? Če pretakaš takrat, ko se pripravlja k nevihti ali k dežju, je zračni tlak v kleti mnogo manjši nego v sodu in zato se vzdigne ogljenčeva kislina (sapa), ki se nahaja v vinu in s seboj privrdigne prav lahko tudi nekoliko drožja. Radi tega se vino rado zmoti. Iz istega vzroka moraš tudi veho predno začneš vino pretakati, odpreti. Pri starejših vinih, ki imajo malo drožja, ni potrebno toliko paziti na vreme. Kdor ima tlakomer ali barometer,

gleda mesto na vreme na to pripravo. Pretakati je, če stoji živo srebro visoko.

**Da se ne prašiči** med sabo koljejo in grizejo, priporoča neki Anglež pomazati jih po vratu in po glavi s petrolejem. Kar ima petrolej neprijeten okus in močno smrdi, ponehajo kmalu z bojem. Kdor kupi prešiče iz raznih hlevov in jih zapre v skupen hlev, lahko poskuša ali govori Anglež resnico.

**Da ne postane les črviv**, olupki na drevesnem deblu, katerega nameravaš v jeseni posekati, že sedaj spomladi lubad v podobi kolobarja. Tako drevo porabi poletni ves škrob, ki pa ima v deblu in v vejah za napravo listja in zato bo njegov les bolj trpežen. Skušnje so pokazale namreč, da se živijo lesni črvi večinoma od škroba, zato ne napadajo onega lesu, kateremu manjka ta snov.

**Če vinska posoda pušča**, prideš lahko v veliko zadrego, če si ne znaš koj pomagati. Najbolj navadno sredstvo za mašenje razpok v sodu je loj, kateri ne sme manjkati v nobeni kleti. Z lojem mažejo se tudi sodova vratca, predno se nastavljajo. Tu pa tam sem videl, da zamažejo vratca z blatom, kar pa je jako nečedno in zato naj se tako mazanje zavrže. Veče razpoke zamažejo se s cementom ali pa s zmesjo iz  $\frac{1}{4}$  loja,  $\frac{1}{4}$  voska in  $\frac{1}{2}$  marmorjeve ali pa steklene moke. To zmes je treba, predno se rabi, nekoliko ogreti, da postane bolj mehka.

**Kiseljak** iz drugega rodu pričel je svoje škodljivo delovanje. Vrta iz jagode v jagodo in ko onesnaži na ta način en grozd, gre v drugega, tretjega itd. Zato pazite, da malopridneža koj v začetku zalotite in obsodite. Kjer boste videli na grozdu kak zapredek ali kako prevrtano jagodo, iščite toliko časa, da požeruha najdete. Bolje je to delo sedaj nego potem, ko vam je pokončal že več grozdov. Posebnega sredstva, s katerim bi tega vrtača „na debelo“ pokončavali, nimamo.

## Našim naročnikom.

Od naših naročnikov še jih okoli 100 ni plačalo naročnine. Mi prijazno opozarjamo, da pri 100 naročnikih polletna naročnina že 100 K znaša in da se ta vsota v kasi že pozna oziroma pomanjkanje te vsote. Nobeden naj ne misli, če jaz plačam ali ne, saj zavoljo enega ne bo prišel list na kant. Seveda ne, če pa bi vsak tako mislil, kaj bi prišlo iz tega, kak nasledek bi to imelo? Vsak ki si je naročil list ima tudi dolžnost ga plačati in taki ki ne plačajo, škodujejo nam ravno tako kakor naši nasprotniki. Mi dobro vemo, da marsikateri nima, da bi takoj plačal, a naj nam na dopisnici to naznači, mi radi počakamo, drugače pa smo primorani naš list ustaviti. Red in varnost našega lista nas sili, da tako ravnamo.

„Štajerc“

velja za na dom z pošiljanjem po pošti: za celo leto K 2.—, za pol leta K 1.—. Posamezna številka stane samo 6 vinarjev.

Naročnina  
ozirano  
zna, po

Lap  
Z. 1  
Vsen  
nismo  
kratka  
Črna  
Mari  
ihodnji.  
Sv.  
ebno in  
Lapo

st, dne  
radec, d

Kater  
nrec Fran  
siljeni slu  
ki občutij  
snih orga  
lno ob mi  
tutki, se p  
ešno sred

dobrim  
skeg

leinn

pri več  
pravljanj  
ora za  
naj s

V I

obro ido

Več p